

外交部发言人驳菲律宾防长涉南沙牛轭礁言论

中方敦促菲方立即停止无端炒作

本报特稿 据外交部网站消息,针对菲律宾官员近日涉及中国南沙群岛牛轭礁的言论,中国外交部发言人赵立坚6日在例行记者会上指出,希望菲方客观正确看待,立即停止无端炒作,避免对两国关系和南海和平稳定大局造成负面影响。

有记者提问,日前,菲律宾防长洛伦扎纳声称中国“海上民兵渔船”仍在牛轭礁集结,敦促中国船只尽快离开。菲律宾外交部称根据南海仲裁案裁决,菲方否认该礁及附近海域是中国渔民的传统渔场。中方有何评论?赵立坚说,牛轭礁是中国南沙群岛的一

部分,该礁及其附近海域向来是中方渔船的重要作业区和避风点,中方渔船在那里作业、避风合理合法。赵立坚强调,南海仲裁案仲裁庭所作裁决是非法的、无效的,中方不接受、不承认该裁决。中方在南海的主权和权益是在长期历

史过程中形成的,符合国际法。菲方企图拿一纸非法无效的裁决来否定中方在南海的主权和权益,否定中国渔民在南沙传统渔场上千年生产作业的历史和权利,违反了包括《联合国宪章》和《联合国海洋法公约》在内的国际法,是不可接受的。

俄乌重兵云集 美俄隔空“互怼”

乌东部局势升温 大战一触即发?

美俄两国因乌克兰东部近来的剑拔弩张开启了隔空互怼模式。美国国务院发言人普赖斯5日称,“可靠消息”显示俄罗斯军队在俄靠近乌克兰的边境地带从事带有挑衅意味的活动,要求俄方“解释”。

对此,俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫回击称,美国政府对乌克兰东部局势的担忧“毫无根据”。俄方部署的军力不是为了入侵乌克兰,只是在保卫俄罗斯。俄罗斯需要防御北约部队的集结。

美国“火上浇油”

在反俄已成为某种“政治正确”的西方世界,追溯危机的起因似乎并不重要。美国防长奥斯汀同乌克兰防长塔兰通话时表示,美国对俄罗斯军队的动向表示关注,并为乌克兰注入“强心剂”,声称“在俄罗斯升级局势的情况下,美国不会对乌克兰袖手旁观。”

美方简单一句“不会袖手旁观”,对于乌克兰来说无疑具有诱惑力。更何况,美国总统拜登2日同乌克兰总统泽连斯基通了电话。这是拜登就任美国总统以来首次同乌克兰领导人通电话。拜登表示,美国将为乌克兰提供“坚定的支持”。

俄方绝不会容许美国及北约大军染指乌克兰。俄军方2日称,将在靠近乌克兰边境的地区举行电子战与反无人机演习,为此将调集50个营的兵力,总计1.5万人。俄军并没有透露演习的具体时间。

乌克兰外长库勒巴宣称,俄此次军事行动是近几年规模最大的局势升级。而俄副外长里亚布科夫5日则表示,美方更应该关切乌克兰方面的举动。3月中旬,有媒体注意到大批乌军向乌东地区集结。

法德心态矛盾

近来,俄乌两国纷纷向边境增兵,西方媒体也全力炒作俄军意欲重演2014年克里米亚“独立”一幕。对此,俄方一再强调不会入侵乌克兰。但4月2日,乌克兰总统办公室主任马邵维茨在与加拿大大使加拉扎会谈时,仍提议举行乌克兰-北约联合军演。

面对乌东地区局势恶化,法德两国外长3日发表讲话。一方面,他们对当地局势表示担忧,另一方面,他们重申支持“在国际承认的边界范围内确保乌克兰主权和领土完整”,对俄军动向表示“特别关注”,暴露了自己在对俄问题上一贯的矛盾心态。

身为北约组织成员的多数欧洲国家对俄罗斯有恐惧,但作为欧盟核心的法德等西



乌克兰装甲部队在东部地区集结



俄士兵参加纪念卫国战争阅兵式彩排

欧大国在对俄关系上更有现实利益。否则,德国也不会顶着美国的重压,坚持推进“北溪-2”天然气管道的建设。但他们貌似中立客观的发言两头不讨好。俄罗斯联邦委员会副主席科萨切夫认为,欧洲国家的偏袒只会让局势“火上浇油”。

乌方别有所图

乌克兰向东部屯集重兵,似乎别有所图。4月4日是北约成立72周年纪念日。当天,乌克兰多名高官明确表示了加入北约的意向。乌克兰防长塔兰强调,与北约的伙伴关系对于乌克兰来说至关重要,全面加入北约将是乌克兰的战略重点。

乌克兰武装力量总司令霍姆恰克4日确认,乌方正在进行大规模军事改革,“所有关键领域都与北约积极合作”。当然,这也是乌克兰获取西方军事援助的附加条件。

2014年12月,乌克兰修改了两项法

律,正式放弃了国家的不结盟地位。2019年2月,乌克兰议会通过了宪法修正案,确定了加入欧盟和北约的方针。目前,乌克兰已取得北约“增强伙伴国”的地位。

俄罗斯向来态度鲜明地反对北约东扩,4日,俄外交部在推特上发文,别样地“庆祝”了北约的诞辰。“72年前,为维护和平成立的北大西洋公约组织,如今成功赫赫:轰炸南斯拉夫、出兵伊拉克、加剧利比亚动荡的军事行动。2020年北约军费开支再次上调7.4%。这就是北约的维护和平”。

数据显示,北约2020年军费开支高达10900亿美元,同比增长7.4%。世界其他国家军费合计为7900亿美元,其中俄罗斯军费为500亿美元。

究竟是美国绑架了乌克兰,还是乌克兰绑架了美国?也许是相互的。但面对美俄两强在本国问题上这股针锋相对,乌克兰能承受后果吗? 本报记者 杨一帆

新华社维也纳4月6日电

伊朗核问题全面协议相关方会议6日在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊恢复履约问题。会后多方表示,会议具有“建设性”。

会议由欧盟对外行动署副秘书长莫拉主持,伊朗副外长阿拉格希、俄罗斯、英国、法国、德国相应官员与会。中国常驻维也纳联合国代表王群出席。

据报道,尽管美国总统伊朗事务特使马利也率代表团抵达维也纳,但因美国已退出伊核协议且伊方拒绝与美方直接对话,美方代表未出席此次会议。欧盟代表作为调解人与各方进行磋商,再通过“穿梭外交”的方式沟通美国和伊朗方面的意见。

莫拉6日晚表示,这次会议具有建设性,与会者的愿望一致,目标宏伟,都希望开启联合外交进程,由两个专家组来负责执行核协议与解除对伊制裁事务。

伊朗外交部6日发表声明,美国解除对伊制裁是美重返伊核协议的第一个也是最必要的步骤。伊朗已准备好在制裁解除后,立即撤销减少履约的举措,完整履行伊核协议。

美国国务院发言人普赖斯6日说,尽管美方此次没有与伊方直接对话,会议仍是具有建设性的一步。他同时表示,美方拒绝伊方提出的美国应首先解除对伊所有制裁的立场,但对与伊朗直接对话持开放态度。

伊核协议相关方聚会维也纳 美伊未直接对话 欧盟充当调解人

内塔尼亚胡获授权 组建以色列新政府

新华社耶路撒冷4月6日电

以色列总统里夫林6日在耶路撒冷宣布,正式授权现任总理、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡组建新一届政府。

里夫林说,他5日同各党派就组阁人选进行磋商。在议会120名议员中,内塔尼亚胡获得52名议员推荐,中左翼政党“拥有未来”党领导人拉皮德获得45名议员推荐,右翼政党统一右翼联盟领导人贝内特获得7名议员推荐,16名议员未推荐组阁人选。

根据以色列法律,内塔尼亚胡拥有28天组阁期限,如届时不能完成组阁,可以向总统申请延长14天。如果内塔尼亚胡组阁失败,总统可授权其他政党领导人组阁或直接将组阁权交给议会。

称各国为吸引跨国企业陷入“逐底竞争”循环

美国财长力推“全球最低企业税率”

新华社上午电 二十国集团(G20)财长会召开在即,美国财政部长耶伦力图推动这一集团达成“全球最低企业税率”。她声称,此举可打破各国长期以来为吸引跨国企业而陷入的“低税竞争”循环,增加政府财政收入。

耶伦5日说,美国正与二十国集团经济体合作,希望就设定“全球最低企业税率”达成一致。美联社说,美方此举部分是为了弥补拜登试图提高美国企业税率可能给美方带来的“损失”。拜登计划将美国企业税率从特朗

普任内设定的21%提高到28%,把在美国运营的跨国企业最低税率从10.5%升至21%。

耶伦说,为吸引跨国企业入驻,各国“30年来在企业税率上陷入逐底竞争”,美方认为

有必要“与其他国家合作,结束税率竞争和侵蚀企业税基”。

经济合作与发展组织近两年来一直就统一企业税率标准谈判。美国加利福尼亚大学

伯克利分校经济学家艾伦·奥尔巴赫说,假如真能成事,将是“开创先例”。不过,“要让各国以从未实践过的方式协调税务体系,此事非同小可”。